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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

Sessão Solene em Homenagem à Comunidade Árabe, ocorrida em 

22/7/2024. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, sejam todos muito bem-

vindos ao grande Plenário da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, 

Centro Cívico, Curitiba, Capital do Estado. Nesta noite, por proposição dos Ex.mos 

Sr.s Deputados Alexandre Curi, 1.º Secretário desta Casa de Leis, e Hussein 

Bakri, Líder do Governo nesta Casa de Leis, temos a honra, a satisfação e o 

justificado orgulho de realizar a Sessão Solene em Homenagem à Comunidade 

Árabe, que acontece somente agora por conta das agendas das senhoras e dos 

senhores, dos Sr.s Deputados e por tudo o que acontece em nosso Estado, em 

nosso País. No dia 25 de março, é celebrado o Dia Nacional da Comunidade 

Árabe, ocasião que nos instiga a refletir profundamente sobre as contribuições 

excepcionais de 40, entre tantos outros indivíduos que desempenharam e 

continuam desempenhando papéis cruciais na expansão e no fortalecimento da 

comunidade árabe em nosso amado Estado do Paraná. Essas personalidades 

dedicaram e dedicam suas vidas de forma incansável para promover a riqueza 

cultural, os valores éticos e os laços fraternais que unem e enriquecem a nossa 

comunidade árabe, contribuindo ativamente para a construção de uma sociedade 

inclusiva, diversificada e harmoniosa em nosso amado Estado do Paraná. 

Neste instante, senhoras e senhores, convido para compor a Mesa de Honra: 

nossos anfitriões em nome do Poder Legislativo Estadual Paranaense, 

proponentes da homenagem, Ex.mos Sr.s Deputados Alexandre Curi, 1.º Secretário 

deste Poder, e Hussein Bakri, Líder do Governo; Procurador-Geral do Estado do 
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Paraná, Dr. Luciano Borges, representando e trazendo o abraço afetuoso e 

fraternal de nosso Governador Carlos Massa Ratinho Júnior; Cônsul Honorário 

Emérito do Reino de Marrocos, Cônsul Ardisson Naim Akel, que neste ato 

representa o Cônsul Jorge Abdullah, Cônsul Honorário da Síria no Paraná e 

Santa Catarina; Ex.mo Sr. Dr. Jamil Abdanur Júnior, Secretário em exercício da 

Secretaria de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior do Governo do Paraná; 

Diretora da Orquestra Ladies Ensemble, esposa de nosso Cônsul Ardisson Akel, 

querida Fabiola Akel; Sheik Amir Hechem; e Sheik Aboubakr Ibrahim Hussein. 

Queremos agradecer a presença de representantes das Câmaras de Vereadores, 

na pessoa do Rodrigo Reis, Vereador de Curitiba, que está conosco nesta 

oportunidade. Pedimos que venha à frente, para nossa honra e satisfação, o 

Sheik Muhammad Jaafer Khalil; o Padre Semman Nassr; o Procurador do 

Município de Curitiba e suplente do Senador Oriovisto Guimarães, Dr. Paulo 

Salamuni; o Diretor de Operações do Setor Público da Fomento Paraná, Dr. 

Mounir Chaowiche. E, senhoras e senhores, convidamos, para nossa honra e 

satisfação, ele que já lecionou aulas de História em inúmeras universidades aqui 

no Brasil e no mundo inteiro, Prof. Dr. Jamil Iskandar. 

Senhoras e senhores, cumprimentamos o Dr. Francisco Reinhardt, da Receita 

Federal para o Paraná e Santa Catarina; o Rafael Souza, representando a 

Deputada Maria Victoria, 2.ª Secretária deste Poder; o Rodrigo Reis, Vereador da 

Câmara Municipal de Curitiba; o Cel. Chehade Elias Geha, representando o Sr. 

Secretário de Segurança Pública, Cel. Hudson Leôncio Teixeira. 

Cumprimentamos a presença e a participação do Vice-Presidente do Conselho 

Administrativo da Igreja Ortodoxa, empresário Mário Abdullah; do Dr. Ibrahim 

Charchich, Vice-Presidente da Sociedade Beneficente Muçulmana no Paraná; da 

Sr.a Rubia Rossi, Secretária em exercício da Secretaria de Estado da Justiça e 

Cidadania. Cumprimentamos sempre com muito carinho, agradecendo a 

presença e a participação, do Ex-Magnífico Reitor da Universidade Federal do 

Paraná, Professor Zaki Akel Sobrinho; do Ex-Secretário de Estado, José Richa 
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Filho, que leva o nome do inesquecível Governador, que será também 

homenageado, José Richa. Um agradecimento muito especial à assessoria dos 

nossos Deputados, do Deputado Hussein Bakri, Líder do Governo, e, em 

especial, do Deputado Alexandre Curi, na pessoa da querida Renata. E também, 

é claro, pelo empenho na coordenação para realização deste evento, que 

trabalhou desde o início até este momento sem descanso, quero pedir uma salva 

de palmas a ele, extensivo a todos que colaboraram para mobilização e 

concretização deste evento, Jorge Saad. Obrigado. 

Senhoras e senhores, para a abertura solene desta formalidade, com a palavra 

nosso Deputado Alexandre Curi, 1.º Secretário deste Poder, junto com o 

Deputado Hussein Bakri, Líder do Governo, proponentes da homenagem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Boa noite a todos. “Sob a 

proteção de Deus”, declaro aberta a Sessão Solene em Homenagem à 

Comunidade Árabe, aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis. Convido 

todos para ouvirem o Hino Nacional Brasileiro e, logo em seguida, o Hino do 

Paraná, os quais serão executados pela Banda de Música da Polícia Militar do 

Paraná, sob a regência do Subtenente Jeferson. 

 (Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Estado do Paraná.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Pedimos, mais uma vez, uma salva de palmas 

para a nossa Banda de Música da Polícia Militar do Paraná. (Aplausos.) Está aí o 

Subtenente Jeferson à frente. Agradecendo a presença e participação desta que 

é uma das mais formidáveis formações musicais do Brasil. Deputado Alexandre 

Curi, 1.º Secretário e proponente, Deputado Hussein Bakri, Líder e proponente, 

cumprimentamos e agradecemos a presença do nosso amigo Márcio, 

representando o Deputado Paulo Gomes; do Dr. Erivelton Silva, Diretor Jurídico 

da Sociedade Árabe Brasileira de Beneficência; da Dr.ª Rubia, Secretária em 

exercício da Seju; e da Dr.ª Viviane da Paz, Diretora Jurídica da Seju. Com a 
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palavra, senhoras e senhores, Deputado Alexandre Curi, 1.º Secretário desta 

Casa de Leis. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Mais uma vez, uma boa noite a 

todos. Quero aqui, de forma especial, cumprimentar o Deputado Hussein Bakri, 

que também é proponente desta homenagem, Líder do Governo, Ex-Prefeito da 

nossa cidade de União da Vitória, Deputado Estadual de origem árabe, que 

desempenha um trabalho extraordinário aqui defendendo o Governo do Estado 

neste Poder Legislativo. Cumprimento o Dr. Luciano Borges, Procurador-Geral do 

Estado do Paraná, neste ato representando o Governador Carlos Massa Ratinho 

Junior; o Cônsul Ardisson Naim Akel, Cônsul Honorário Emérito do Reino de 

Marrocos; o Dr. Jamil Abdanur Júnior, Secretário em exercício da Secretaria de 

Ciência, Tecnologia e Ensino Superior; a Sr.a Fabiola Akel, Diretora da Orquestra 

Ladies Ensemble, esposa do Cônsul Ardisson; o Sheik Amir Hechem; o Sheik 

Aboubakr Ibrahim Hussein; o Sheik Muhammad Jaafar Khalil; o Padre Semman 

Nassr; o Ex-Vereador Paulo Salamuni, Procurador do município de Curitiba e 

suplente do Senador Oriovisto Guimarães; o Sr. Mounir Chaowiche, Diretor de 

Operações do Setor Público da Fomento Paraná; o Sr. Jamil Iskandar, professor e 

doutor, que lecionou aulas de História em várias universidades do Brasil e do 

mundo. Quero aqui agradecer a presença do Ex-Secretário de Transportes, Pepe 

Richa, irmão do Ex-Governador Beto Richa. Muitos não lembram, mas, em 1984, 

os três Poderes do Paraná eram presididos por pessoas de origem árabe: o 

Governador José Richa; o Presidente do Tribunal de Justiça, Desembargador 

Abrahão Miguel; e o Presidente da Assembleia Legislativa do Paraná, Deputado 

Aníbal Khury. Os três Poderes eram presididos por filhos de libaneses, de origem 

árabe, para mostrar a força da comunidade árabe no Estado do Paraná. Fico 

muito feliz de estar ao lado do Deputado Hussein, porque falar da comunidade 

árabe no Paraná, para mim, é um misto de orgulho e de dever cumprido. Dever 

porque nunca é tarde para reconhecer o importante papel que os imigrantes 

árabes desempenharam na construção e no desenvolvimento do Estado do 
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Paraná. Orgulho porque, como bisneto de imigrantes libaneses, ter o privilégio de 

propor, ao lado do Deputado Hussein, e entregar esta homenagem é mais do que 

um gesto de civilidade, é uma demonstração do profundo respeito que tenho pela 

coragem e desprendimento dos imigrantes que vieram para o Brasil em busca de 

uma vida melhor. A Assembleia Legislativa do Paraná não poderia deixar de 

prestar esta homenagem a um grupo tão expressivo de imigrantes, que escolheu 

viver no Paraná e que aqui se dedicou a construir suas vidas, educar seus filhos e 

forjar um Paraná múltiplo e próspero. Por isso, o Dia Nacional da Comunidade 

Árabe, celebrado em 25 de março e marcado pela Sessão Solene desta noite, é 

um marco para o Paraná e nos impõe uma reflexão: que futuro teríamos, há mais 

de um século, se não fosse o espírito empreendedor desses imigrantes? Tenho 

convicção de que o Paraná não seria o que é hoje se não fosse a contribuição 

dos imigrantes, não apenas os árabes, mas todas as etnias que nos legaram o 

rico mosaico étnico e cultural, que é a mais marcante característica da nossa 

identidade. E por esse motivo que fazemos a entrega de Menção Honrosa a 40 

personalidades da comunidade árabe, muitas delas in memoriam, muitas delas in 

memoriam por sua inestimável contribuição à formação do Estado do Paraná. São 

muitas as contribuições: na economia, na cultura, na gastronomia, na convivência 

social, no fortalecimento da comunidade árabe em todo o nosso Estado. São 

contribuições que promoveram o desenvolvimento, valores éticos e laços 

fraternais, que unem e enriquecem a nossa comunidade árabe. Todos tiveram ou 

têm papel determinante na promoção e na preservação da identidade árabe, 

contribuindo ativamente para a construção de uma sociedade inclusiva, 

diversificada e harmoniosa. Ao homenagearmos essas 40 personalidades, 

reconhecemos não apenas suas contribuições passadas, mas, também, o 

impacto contínuo e duradouro na formação cultural e no fortalecimento dos laços 

comunitários na sociedade paranaense. Portanto, mais que um diploma, 

entregamos a cada homenageado nosso agradecimento pelos valores que nos 

legaram, que funcionam como um farol para as futuras gerações, incentivando-as 

a seguir o exemplo de sucesso que os imigrantes aqui semearam, exemplo de 
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que aqui é possível construir a vida com qualidade e com valores sociais e 

culturais baseados na harmonia, no respeito e na igualdade. Falar da imigração 

árabe no Brasil é retornar ao tempo do Império. Foi o Imperador Dom Pedro II 

quem primeiro estimulou a imigração de árabes para o Brasil e, por extensão, ao 

nosso Estado do Paraná. Ele viajou duas vezes a países árabes, em 1871 e 

1876, promovendo as oportunidades que o mundo oferecia. Como consequência, 

os primeiros imigrantes árabes chegaram ao Paraná por volta de 1890. O 

resultado desse movimento migratório pode ser visto até hoje em todo o Paraná, 

com especial destaque para a nossa cidade de Foz do Iguaçu, que concentra a 

maior comunidade árabe do Paraná. A imigração dos árabes, o movimento 

espontâneo e fragmentado foi a sétima mais numerosa do Brasil até meados do 

século passado. A partir de 1920, os imigrantes do Líbano e da Síria constituíram 

os maiores contingentes; aqui chegaram e aqui no Paraná fizeram história. A 

música, a dança, a culinária e a grande vocação para o trabalho se confundem 

com a própria História do Paraná. Ao lado de imigrantes, os árabes são pioneiros 

e contemporâneos do Paraná, são desbravadores e visionários de uma sociedade 

múltipla de possibilidades, mas única no propósito de construir uma vida melhor 

para todos. Árabes, portugueses, italianos, alemães, japoneses, franceses e 

poloneses, a origem distante nos difere, mas a realidade próxima nos une: somos 

todos paranaenses, somos todos brasileiros. Viva a nossa comunidade árabe! 

(Aplausos.) 

Neste momento, concedo a palavra ao Deputado Líder do Governo, Deputado 

Hussein Bakri. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI: Quero saudar aqui, por economia de tempo, me 

permita, Alexandre, todos da Mesa que já foram nominados. Quero saudar meu 

colega Deputado Alexandre Curi, vocês que estão presentes e os homenageados. 

Não sei se a minha emoção vai me trair ou não, vamos ver. Não tenho mais pai 

nem mãe, e cada senhora que olho aqui lembro a minha mãe. Impressionante o 
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sentimento. Vamos lá! Gostaria de agradecer, Alexandre, o fato de ter me 

convidado a participar desta homenagem tão importante. Os meus pais vieram do 

Líbano nos anos 1950 e foram direto para União da Vitória, que é a cidade onde 

criaram seus filhos, seus netos nasceram. Um dia perguntei ao meu pai, graças a 

Deus antes de ele morrer: “Pai, por que o senhor veio de lá, atravessou o mundo 

e veio morar nesta cidade? Explique-me. O senhor atirou uma flecha no mapa e 

acertou?”. Aí ele me explicou que a situação que o Líbano vivia, as dificuldades 

que vocês conhecem tão bem, forçaram ele, forçaram a minha mãe a procurar um 

oásis, procurar um novo mundo, procurar uma terra quase que prometida – e 

essa terra era o Brasil. E formaram família, cresceram, e acho que o exemplo do 

meu pai e o exemplo da minha mãe remete à história de muita gente. Então, 

antes de fazermos uma homenagem, quero abrir um parêntese para fazer uma 

homenagem para o Brasil. Acho que o Brasil merece uma homenagem, o  País 

onde vivemos merece uma homenagem. Um País maravilhoso de se viver; um 

País que recebe todas as culturas, todas as etnias e vive todo mundo em paz 

aqui. Então, acho que temos que todos os dias exercitar essa nossa gratidão pelo 

Brasil. Sou muito feliz e sou muito grato pelo fato de meus pais terem escolhido o 

Brasil. (Aplausos.) Evidentemente que grande parte da nossa colônia árabe, de 

libaneses e tal, chegou ao Brasil e virou o quê? Comerciante. Uma grande parte, 

não é verdade? Eu, inclusive, trabalhava na lojinha do Sr. Ali, em União da Vitória, 

e era um grande vendedor. Era um bom vendedor. A partir do momento em que 

as famílias foram aumentando e criando, tivemos vários profissionais que foram 

ganhando destaque na nossa sociedade, em todos os setores. Olhamos aqui, 

destaque para engenheiros, para médicos, para advogados, enfim, para todos os 

profissionais de todos os setores, e, evidentemente, que na política não foi 

diferente. Na política, vimos a nossa comunidade árabe se destacar. E quero 

dizer que fico tão feliz porque, quando era mais jovem – não vou esconder de 

vocês –, sofria um certo preconceito que não sei se alguns passaram. Passei na 

escola e quando iniciei a minha vida pública também passei. Vocês sabem que foi 

difícil superar, mas superei, com meu trabalho, com minha dedicação, com meu 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 
 

 

8 

 

empenho. O que quero dizer neste momento hoje? Que esta homenagem que 

está sendo feita hoje quero que seja encarada por vocês como um 

reconhecimento desta Casa, do coração, de que cada um que está aqui sinta-se 

homenageado pela sua história, por toda a contribuição que vocês deram por uma 

sociedade melhor. É isso. É apenas isso. O nosso objetivo é esse, meu e do 

Alexandre. É este o nosso objetivo: que vocês se sintam homenageados por tudo 

que vocês fizeram e motivados a continuar trabalhando por uma sociedade 

melhor. Alexandre, muito obrigado, você é meu amigo, meu irmão, um baita de 

um cara. Esse menino tem um futuro brilhante pela frente. Eu falei brincando 

agora para ele: não sei se vou ter saúde para ver, mas quero ainda ver ele 

Governador no Paraná. Vocês não querem? É isso. E nós vamos ver! Aí só falta 

ter mais um do Judiciário árabe e mais eu Presidente da Assembleia. Gostaram? 

Gente, um grande abraço. Fiquem com Deus. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Vamos ouvir agora os 

convidados desta solenidade que homenageia a comunidade árabe. Com a 

palavra o Sr. Jamil Iskandar, professor, doutor, pesquisador que lecionou aulas de 

História em várias universidades do Brasil e do mundo. 

SR. JAMIL ISKANDAR: Boa noite, senhoras e senhores. Boa noite, Deputados 

Alexandre Curi e Hussein Bakri. Boa noite a todos que fazem parte desta Mesa e 

já foram nominados. Boa noite a todos que estão aqui na plateia, autoridades 

civis, eclesiásticas, jurídicas, pessoas de todas as instâncias da sociedade. Estou 

vendo gente aqui que faz tempo que conheço, da nossa comunidade, e isso 

realmente é uma alegria. As palavras são poucas para agradecer esta Pátria. 

Como o Deputado Alexandre e o Deputado Hussein disseram, nossos ancestrais 

vieram para cá e encontraram uma terra fértil e de braços abertos, tiveram a 

oportunidade de se fixar aqui e de crescer aqui. Vieram de uma condição não 

boa, uma condição muito adversa e encontraram aqui gente educada, amigável, 

com a qual puderam viver muito bem. Então, o nosso agradecimento a esta Casa 
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de Leis, aos Deputados que concordaram com esta homenagem. O empenho do 

Deputado Alexandre Curi e do Deputado Hussein deve ser realçado. É um 

agradecimento muito, muito especial, porque isso é uma deferência. Ter um 

evento deste é uma deferência, mas diria merecido para a nossa comunidade. A 

nossa comunidade árabe aqui no Paraná deixou representantes em todas as 

instâncias. E gostaria de destacar que os árabes têm o costume de amar a 

medicina. Pode ver, no Brasil todo, quantos médicos árabes existem. Então, 

gostaria de destacar essa questão em particular, que a medicina no Brasil tem um 

papel fundamental por parte dos árabes. Teve, tem e continuará tendo. Não 

desmerecendo as outras em absoluto, mas é uma qualidade que é diferente. Os 

árabes, desde a Idade Média, se empenharam muito com a medicina. Isso 

significa o quê? É amar o próximo, gostar do outro. Então, em uma palavra 

gostaria de encerrar dizendo que, em nome de todos os homenageados aqui, em 

nome de cada pessoa presente, mesmo não homenageada, eles gostariam de 

dizer aos senhores proponentes que “dos filhos desta terra és mãe gentil, Pátria 

amada, Brasil”. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Neste momento, concedo a 

palavra à Sr.ª Fabíola Akel, Diretora da Orquestra Ladies Ensemble. 

SR.ª FABÍOLA AKEL: Agradeço muito a oportunidade de estar aqui, esta tarde, 

nesta linda homenagem, delicada homenagem, e agradeço estar representando 

essas mulheres valorosas, as mulheres árabes. Sou árabe por casamento, mas 

amo muito a cultura árabe e faço isso e divulgo muito nos meus concertos, nos 

meus projetos. Em toda oportunidade que tenho de divulgar a cultura árabe, eu 

divulgo. Quero agradecer à Myria Tokmaji, que vai tocar aqui com o Trio Alma 

Síria, que faz parte dos meus concertos. Eu inventei um jeito de colocar a cultura 

ocidental e oriental no mesmo palco, e a Orquestra Ladies Ensemble é a primeira 

orquestra do Brasil formada apenas por mulheres. Agradeço novamente. 

Parabéns! Deputado Alexandre Curi, Hussein, obrigada pela delicadeza da 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 
 

 

10 

 

homenagem. Acredito que todas essas senhoras aqui na frente que são 

homenageadas estão aqui contentes. Muito obrigada. Espero estar à altura de 

estar representando todas vocês aqui nesta Mesa. Boa tarde. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi): Concedo a palavra ao Ex-

Vereador, Dr. Paulo Salamuni, Procurador do Município de Curitiba. 

DR. PAULO SALAMUNI: “Se pulsa no peito um coração, não há como negar 

amor à terra que produziu este coração”. Estimado Presidente desta Sessão, 

Deputado Alexandre Curi, tive a honra de recebê-lo na sua porta de entrada na 

política, fomos colegas camaristas da Câmara de Curitiba. Para mim, é uma 

honra e quero cumprimentá-lo de público pela sua trajetória na política do Estado 

do Paraná. Ainda confesso a V.Ex.ª que minha saudosa mãe, Hôda, que foi 

fundadora da Associação dos Amigos do HC, foi eleitora até o último dia, quando 

esteve bem e pôde votar, do seu avô Aníbal Khury. Da mesma forma, saúdo com 

satisfação o Líder da maioria, Ex.mo Sr. Deputado Hussein Bakri, pela iniciativa. 

Há muitos motivos para comemorarmos este dia na Casa do Povo do Estado do 

Paraná. Deputado Alexandre, vou um pouco mais longe, porque quando V.Ex.ª se 

refere àquele período de 1980 a 1990, tínhamos José Richa, Governador; Aníbal 

Khury, Presidente da Assembleia; Desembargador Abrahão Miguel, Presidente do 

Tribunal de Justiça; Riad Salamuni, primeiro Reitor eleito da Universidade Federal 

do Paraná; Desembargador Negi Calixto, Presidente do Tribunal Regional 

Eleitoral; Reverendo Elias Abrahão, Secretário de Estado da Educação e 

Deputado Federal; Luiz Felipe Haj Mussi, Secretário de Estado da Segurança 

Pública; depois, na sequência, Vera Haj Mussi Augusto, Secretária de Estado da 

Cultura. Temos aqui presente Zaki Akel Sobrinho, Reitor eleito da Universidade 

Federal do Paraná. Vejam que orgulho: dos reitores eleitos, dois da coletividade 

árabe. Temos o Omar Akel, Presidente do IPPUC; lá atrás, Elias Karam, 

Presidente da Câmara e Prefeito Interino da Cidade. Temos ali um pouco mais 

atrás o Omar Sabbag, Prefeito da Cidade. Este irmão de todos que estão aqui, 
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também Presidente da Câmara Municipal e Prefeito Interino da Cidade de 

Curitiba. Nunca, em uma solenidade árabe, o meu coração pode deixar de 

lembrar de dois grandes líderes que tivemos aqui. Está aqui a Alice, que é a 

gestora do Memorial Árabe, que foi um requerimento deste Vereador. E saúdo a 

Câmara de Vereadores, na pessoa do Vereador Rodrigo Reis, a Casa do Povo da 

Cidade de Curitiba. Duas pessoas não podemos esquecer. O nosso Hussein 

Hamdar, Cônsul da República do Líbano – quantas viagens fizemos, quantas 

atividades, a construção desse Memorial. Quando as outras etnias tinham apenas 

os obeliscos, construímos uma Casa de Cultura em homenagem a Khalil Gibran, 

que tive o privilégio de estar na casa dele, lá no Líbano, onde ele começou essa 

trajetória para o mundo. Quando vejo a Prof.ª Nádia, não posso esquecer do Abdo 

Dib Abage, um grande líder. Saúdo as suas eminências presentes, os sheiks. É 

bom revê-los! Saúdo o Rev.mo Padre Semman Nassr. É importante esse registro, 

Deputado Alexandre e Deputado Hussein. Quando se afirma que o Líbano é 

herdeiro direto da Fenícia, admite-se sem dúvida que a sua civilização é milenar, 

sedimentada ao longo do tempo em uma sólida base de cultura e criatividade. O 

povo fenício, da mesma forma que os árabes – Professor Jamil, o senhor que é 

uma referência para nós –, de origem semita, e habitava a região que atualmente 

abrange Beirute, Sídon, Tiro, Biblos, Trípoli, até o Monte Líbano e o Vale do 

Beqaa, com influência que chegava até o território da Síria. Além de bons 

agricultores, os fenícios eram sobretudo – e aqui temos exemplos – excelentes 

comerciantes, podendo ser considerados os grandes pioneiros do intercâmbio 

comercial entre o Oriente e o Ocidente. Os fenícios – vejam só como é justa esta 

homenagem aqui – inventaram o alfabeto, que facilitou muito as suas relações 

comerciais e o seu relacionamento com outros povos. A sua criatividade 

possibilitou a construção de frotas de barcos de grande porte, utilizando os 

famosos cedros do Líbano. Ao se dizer que os libaneses são descendentes 

diretos dos fenícios, vale dizer que são descendentes de ancestrais árabes, isto é, 

do mesmo ramo semita. Todos sabemos da enorme contribuição que os árabes 

deixaram e deram ao mundo, nas artes, nas letras, na ciência. Os números 
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arábicos foram extremamente importantes para o progresso dos povos, e talvez 

mais importante e fundamental foi a invenção – meus irmãos, isso poucos sabem 

–, do número zero, o cypher. O que seria da humanidade, Professor Zaki, sem o 

número zero? Dá para imaginar isto? Então, o cypher que revolucionou a 

matemática e os cálculos. Depois de mais de meio século de imigração, libaneses 

e sírios, difundindo os valores e a cultura da família árabe, tornaram-se 

conhecidos no mundo inteiro, sempre juntos, construindo os seus mundos livres e 

em paz. Acreditamos que a Síria, como já fez a retirada do seu exército, contando 

que o mundo efetive a retirada de Israel do Sul do Líbano, e que as fronteiras 

estabelecidas pelo Armistício de 1948 sejam reafirmadas – aqui abro parênteses 

para dizer: neste mesmo Armistício de 1948, pela liberdade da Palestina e pela 

criação do Estado da Palestina. Assim, as relações entre os descendentes 

libaneses e descendentes de sírios continuarão irmanadas, amistosas, fecundas, 

indissociáveis, como é no Paraná e como damos um exemplo do Brasil para o 

mundo. Uma homenagem especial, Fabiola, a todas as mulheres. A resistência, 

por exemplo, dos libaneses é muito antiga e a própria história lhes credita isso. As 

mulheres fenícias em Málaga, optaram pelo suicídio coletivo, uma enterrando a 

outra, para não serem violentadas pelos soldados romanos. Essas crises que 

surgem no Oriente Médio não são as primeiras que eclodem. Não é a primeira 

batalha imposta ao Líbano, ao Oriente Médio, mas, certamente, como das outras 

vezes, o Oriente Médio, o Líbano, a Palestina, sairão belos em uma roupagem 

resplandecente e sem rancor. Com esta força inexplicável, acompanhado de 

ações práticas de seus filhos e de todos os homens livres, que condenam a 

injustiça não apenas por correrem o risco de serem vítimas, mas porque como os 

intrépidos tuaregues são verdadeiros combatentes da liberdade. E o Oriente 

Médio será preservado, independente e soberano; continuará claro como o seu 

significado, branco como o seu nome, que carrega nas suas entranhas o bem e o 

belo, difundidos pelos seus deuses ancestrais. O branco vem da luz e a luz é a 

divindade. Eis, o Líbano! Concluo aqui. A história do Líbano é uma história de 

amor. O Presidente Franklin Roosevelt disse a Gibran Khalil ao recebê-lo: “Você é 
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a primeira tempestade que veio do Oriente para assolar o Ocidente, mas uma 

tempestade que veio aos nossos litorais carregada apenas de flores”. Por isso, 

meus irmãos e minhas irmãs, pensando no sofrimento do nosso povo é preciso 

coragem. A coragem é a matéria-prima da civilização. Sem a coragem, o dever e 

as instituições perecem; sem a coragem, as demais virtudes do ser humano 

sucumbem na hora do perigo; sem ela não haveria a cruz, nem os evangelhos. 

Volto a repetir: pela criação imediata do Estado da Palestina, pela Palestina livre. 

Viva os árabes! Viva o Povo do Paraná! Viva o Brasil! Shukran! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Viva! Gostaria neste momento de 

justificar a repentina saída do Deputado Alexandre Curi, por força maior. Ele 

recebeu um telefonema do Governador, para tratar de um assunto extremamente 

urgente. Então, ele pede que o justifique e acho que todos vão compreender. 

Neste momento, passo a palavra ao Sheik Muhammad Jaafar Khalil. 

SR. SHEIK MUHAMMAD JAAFAR KHALIL: Bismillah! “Em nome de Deus, o 

Clemente, o Misericordioso”, com muito respeito a todos os presentes, 

especialmente no palco desta Assembleia, esta Casa abençoada, a Casa do 

Povo, a Casa de Leis. Venho de Foz do Iguaçu carregando muito cumprimento, 

muita saudação do nosso povo de Foz do Iguaçu para todos os Deputados, para 

todas as autoridades, de qualquer campo, porque na realidade a nossa 

comunidade lá é uma comunidade jovem, uma comunidade mais ativa, mais 

lúcida. Claro que os nossos queridos já falaram, mas vou dizer que os árabes 

vieram para buscar uma vida digna, mas eles carregaram com eles amor, 

tolerância. Os ortodoxos e muçulmanos vieram para acrescentar outras cores 

para nossa Nação Brasileira, para ter uma Nação multirreligião, multietnias, 

multitendências; para dar o exemplo ao mundo inteiro que aqui podemos viver 

juntos, podemos dar a paz para o mundo inteiro. Por isso, nossos antepassados, 

nossos pais, nossos imigrantes vieram com amor de Jesus para esta terra, 

também vieram da misericórdia de um Hammad, que a paz esteja com ele e sua 
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purificada família; carregando amor e misericórdia e também clemência, vieram 

assim. É claro que nós, como qualquer comunidade... Graças a Deus, que vai ser 

hoje homenageada, que vai estar também para o futuro, nossa geração. Todo 

mundo tem estatísticas sobre os nossos filhos, nossos jovens, que na realidade 

estão realizando os sonhos deles nesta terra, com bastantes condições, tanto do 

lado da ciência, tanto do lado da espiritualidade, tanto do lado de socialismo, tipo 

de ter uma sociedade magnífica, exemplar ao mundo inteiro. Agradecemos aos 

nossos Deputados Hussein Bakri e Alexandre Curi por termos esta oportunidade. 

Agradecemos a todos. Agradeço a sua paciência para ouvir as minhas palavras. 

Que a paz esteja com todos. Salaam Aleikum! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Aleikum Essalam! Neste 

momento, passamos a palavra ao Cônsul Ardisson Naim Akel. 

SR. ARDISSON NAIM AKEL: Muito boa noite a todos. Saudando o nosso 

Deputado Hussein Bakri e, em seu nome, igualmente, saudar o Deputado 

Alexandre Curi, pela maravilhosa iniciativa de proporem esta Sessão Solene em 

homenagem à coletividade árabe do Brasil. Eu gostaria de cumprimentar as 

demais personalidades que compõem a Mesa, as personalidades que compõem 

este auditório, todas dignas de menção, mas por brevidade de tempo vou resumir 

esta saudação nos meus cumprimentos efusivos a todos aqueles que compõem 

esta grande etnia da qual me orgulho de fazer parte. Represento igualmente e 

trago aqui o caloroso abraço do Cônsul Gourg Abdullah, que por motivo de saúde 

está impossibilitado de comparecer, que é o representante oficial da Síria no 

nosso Estado. Dizer, em vosso nome, que é uma honra podermos representar as 

Nações Árabes aqui no Paraná. Hoje tivemos verdadeiras lições de eloquência, 

de erudição, de história, de sensibilidade humana, e fica muito difícil para mim 

acrescentar alguma coisa. Eu gostaria de dizer apenas, em lembrança ao nome 

do meu pai, Naim Akel, que é um dos homenageados desta noite, que as histórias 

são muito parecidas. São histórias de homens e mulheres que atravessaram o 
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oceano, que deixaram para trás amigos, parentes, histórias vividas por centenas 

de anos em outros rincões, e vieram aqui construir um novo legado, e construir 

famílias e permitir que essas famílias florescessem, se confraternizando, se 

casando com pessoas de outras etnias e gerando filhos brasileiros. Hoje todos 

somos brasileiros com muito orgulho – aqueles, como nós, que aqui nasceram; e 

os nossos ancestrais e os nossos irmãos que adotaram esta terra e que hoje têm 

essa sensação de nacionalidade brasileira. Então, eu gostaria de primeiramente 

agradecer ao Brasil pela acolhida que deu aos nossos ancestrais. Fazer uma 

menção ainda maior ao nome do Imperador Dom Pedro II, que teve a 

sensibilidade de perceber que o desenvolvimento do Brasil iria ser feito com os 

imigrantes que ele foi recrutar, que ele foi convidar na Europa, trazendo os 

alemães, os italianos, os poloneses, e tantos outros povos, para fazer prosperar a 

agricultura no Brasil primeiramente e, também, a indústria. Ele lembrava e tinha 

consciência de que era importante criar cadeias de comércio, criar sistemas de 

distribuição das mercadorias, para poder abastecer as fazendas, abastecer as 

vilas. E quem melhor para fazer o comércio do que os árabes? Então, ele foi a 

terra dos fenícios, a terra dos sírios, dos que criaram as rotas de caravana, as 

rotas da seda da Índia e do Extremo Oriente, e que tinham essa habilidade do 

comércio. Foi planejado pelo nosso Imperador que os sírios e os árabes em geral 

viessem para o Brasil para se dedicar ao comércio. A partir daí, esses imigrantes 

prosperaram e fomentaram que os seus filhos seguissem carreiras. Eu posso 

mencionar – e com orgulho faço – que meu pai não sossegou enquanto todos os 

filhos não fossem formados, e todos em nível superior. Igualmente meu avô, Zake 

Sabbag, e toda a família da minha avó, família libanesa dos Gibran, todos fizeram 

questão de proporcionar educação superior aos seus filhos. Então, essa 

integração da sociedade dos imigrantes à sociedade brasileira se fez e se faz a 

cada dia. Eu não posso deixar de mencionar aquelas palavras do Khalil Gibran, 

que dizia que o trabalho é o amor feito visível; e quando trabalhamos com amor 

nos unimos uns aos outros, a nós próprios e a Deus. E esse senso de amor ao 

trabalho, que foi a raiz que a civilização árabe cravou no Brasil, é talvez a nossa 
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expressão mais nítida de agradecimento a esta terra que nos acolheu tão bem e 

que recebe o nosso trabalho cotidianamente. Agradecemos esta maravilhosa 

homenagem. A Casa do Povo Paranaense honra muito a nossa comunidade ao 

prestar esta homenagem. Muito obrigado. Fiquem com Deus. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Por derradeiro, último orador, Dr. 

Luciano Borges, Procurador-Geral do Estado do Paraná. 

DR. LUCIANO BORGES: Boa noite a todos. É com muita honra e satisfação, 

Líder, que eu venho aqui representar o Governador do Estado do Paraná, Ratinho 

Junior, que tem muito carinho, muito respeito pela comunidade árabe, que merece 

todo o nosso apreço. Conhecemos as pessoas não pelas palavras, mas pelos 

seus atos, e temos aqui um grande líder, que é um representante da comunidade 

árabe, que aprendi a admirar nas reuniões de segunda-feira, quando ainda estava 

na Casa Civil, e que sempre honrou e sempre defendeu as suas raízes, trabalhou 

pelo Estado do Paraná. O Paraná, como falou o Alexandre Curi, é esse mosaico 

étnico e cultural decorrente do fruto do trabalho de diversas pessoas, dentre as 

quais vocês. A história do Paraná se confunde com a história dessa comunidade. 

Vocês vieram para cá por diversos motivos, no século XIX, no século XX, seja em 

virtude da iniciativa de Dom Pedro II, na época do Império, seja em virtude da 

tragédia da Primeira e da Segunda Guerra Mundial, de outras guerras, 

atravessaram os oceanos, vieram para o País, foram recepcionados. E hoje a 

nossa história, se o Paraná é o que é, seja na área do empreendedorismo, seja 

porque é o celeiro do mundo, assim fala o nosso Governador, que cresce em 

índices maiores do que a China, é o primeiro Estado da Federação na avicultura, 

é o segundo em suínos. Então, se hoje temos essa economia pujante é porque 

temos um povo que trabalha, um Governo que trabalha e cuida, e vocês fazem 

parte dessa história. Muito orgulho de participar aqui deste evento na Assembleia 

Legislativa, que faz uma homenagem a esse povo aguerrido. Uma justa 
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homenagem feita pelo Alexandre Curi, pelo nosso Líder e por todos esses 

representantes que me antecederam. Parabéns a todos e meu muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Não entendi! O que é? Pode falar 

o número, por gentileza. 

SR. ARDISSON NAIM AKEL: Obrigado por conceder a palavra. Acho que temos 

muitas dúvidas quando falamos quantos árabes tem no Brasil, quantos imigrantes 

de primeira, segunda, terceira, e logo teremos a quarta geração. A Fambras – 

Federação das Associações Muçulmanas do Brasil, a Câmara de Comércio Árabe 

Brasileira de São Paulo, o IBGE e mais uma empresa independente fizeram um 

censo, que é oficial, e hoje os árabes e seus descendentes representam 6% da 

população brasileira, ou seja, 12 milhões e alguma coisa. 

DR. PAULO SALAMUNI: Sendo que o Líbano tem 4 milhões a 5 milhões de 

habitantes. Aqui são 12 milhões, três Líbanos aqui, por exemplo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Muito obrigado pela informação. 

Convido todos para acompanhar a apresentação do Trio Alma Síria. O Trio Alma 

Síria, composto por Myria, Abed e Lúcia, revela sons de sua terra natal, por meio 

de instrumentos típicos da região e de canções entoadas em árabe. Por gentileza, 

Trio Alma Síria. 

SR.ª LUCIA LOXKA: Boa noite a todos e a todas. Obrigada primeiramente pelo 

convite. Eu agradeço todos os envolvidos por este evento maravilhoso. Nós 

somos o Trio Alma Síria – eu, Lucia, a Myria Tokmaji no Qanun e o Abed Tokmaji 

no Oud. Nós achamos que nossa missão aqui quando chegamos é transmitir a 

nossa cultura, e mostrar para o povo brasileiro que temos uma cultura bem rica na 

música. Hoje vamos trazer três músicas para vocês, uma da cultura síria, outra da 

cultura libanesa e a última é o tema Andaluzia. Muito obrigada. 

(Apresentação musical – Trio Alma Síria.) 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Espetacular! Parabéns de 

coração! Quero só quebrar o protocolo, porque tem um homem perto de mim aqui 

que precisa dar um recado, este senhor aqui. Vai, Akel. 

SR. ARDISSON NAIM AKEL: Com licença, então, Deputado. Permita-me fazer 

um convite a todos, agradecendo mais uma vez a participação do Trio Alma Síria. 

Nos dias 16 e 17 de agosto próximos, a Orquestra Ladies Ensemble, com a 

participação do Trio Alma Síria, apresentará um programa diferente, o concerto 

chamado Rota da Seda, que vai mostrar as músicas desde a China, perpassando 

Afeganistão, Paquistão, Pérsia, Síria, Líbano, até Europa e Egito, mostrando 

através da música o trajeto das caravanas que traziam as influências do Oriente e 

permitiram o intercâmbio cultural daquela época. Dias 16 e 17 de agosto, no 

Auditório Regina Casillo, na Rua Lourenço Pinto, n.º 500. Todos estão 

convidados. Aproveitando a deixa, Deputado, fazer um agradecimento ao nosso 

amigo Jorge Saad, que fez um esforço tão grande para que esta cerimônia 

acontecesse. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Muito bem. Obrigado. A Menção 

Honrosa que vai ser entregue daqui a pouco tem os seguintes dizeres: “A 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, por proposição dos Deputados 

Alexandre Curi e Hussein Bakri, concede votos de congratulação em 

comemoração ao Dia Nacional da Comunidade Árabe, celebrado em 25 de 

março, reconhecendo os esforços incansáveis e a dedicação inabalável para 

preservar e fortalecer a herança cultural árabe em nosso Estado. Curitiba, 25 de 

março de 2024.” Leva a assinatura do Deputado Alexandre e a minha. Então, 

neste momento, objetivamente, quero convidar as autoridades da Mesa para que 

possamos descer e vamos passar a fazer a entrega das Menções. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Se V.Ex.ª nos permite então, Deputado Hussein 

Bakri, apenas reforçar o seu convite para que as autoridades desçam, 

acompanhando V.Ex.ª. Vamos lá! Deputado Hussein Bakri, mais uma vez 
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cumprimentamos e agradecemos a brilhante, excepcional e espetacular 

participação do Alma Síria. Por que não uma nova salva de palmas à Alma Síria, 

que nos traz essas canções maravilhosas, e que serão homenageados daqui a 

pouquinho também? (Aplausos.) Permaneçam conosco. Desçam à frente, por 

gentileza, Deputado Hussein Bakri, Líder do Governo nesta Casa de Leis, 

proponente da homenagem; Dr. Luciano Borges, orador da turma; Cônsul 

Ardisson Akel, representando o nosso Cônsul Gourg Abdullah, que é o Cônsul 

Honorário da Síria no Paraná e Santa Catarina; Dr. Jamil Abdanur Júnior, querido 

amigo, Secretário em exercício da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior; Fabiola 

Akel, Diretora da Orquestra Ladies Ensemble, esposa de nosso Cônsul Ardisson; 

Sheik Amir Hechem; Aboubakr Ibrahim Hussein; Muhammad Jaafar Khalil; e 

Padre Semman Nassr. Peço que todos venham bem à frente, senhores, por 

gentileza. Ladeando o Deputado Hussein Bakri, o Dr. Paulo Salamuni, o Dr. 

Mounir Chaowiche, o Dr. Jamil Iskandar. E agora, sim, já tínhamos 

cumprimentado, viu, querida Secretaria Rubia, já tinha agradecido a V.Ex.ª, mas 

agora com a sua presença aqui, Secretária de Estado em exercício da Justiça e 

Cidadania, Dr.ª Rubia Rossi. Obrigado pela presença e pela participação. 

Bem, inicialmente, senhoras e senhores, queridos amigos e amigas, a primeira 

homenagem que é feita nesta oportunidade, por proposição dos Deputados 

Alexandre Curi e Hussein Bakri. O Deputado Hussein Bakri entrega a primeira 

homenagem ao querido Sheik Aboubakr Ibrahim Hussein, mestre nos estudos 

religiosos islâmicos. Foi líder religioso da Mesquita São Miguel Paulista e, 

atualmente, está no Centro Islâmico Beneficente Paraná e faz um belíssimo 

trabalho social. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, o 

Deputado Hussein Bakri, representando também o Deputado Alexandre Curi, 

homenageia o Sheik Muhammad Jaafar Khalil, que é formado em estudos 

religiosos, foi líder religioso na Mesquita Imam Ali Bem Abi Talib, em Curitiba, e 

atualmente é líder religioso em Foz do Iguaçu. Faz um trabalho maravilhoso com 

a comunidade árabe no Paraná. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) A 
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homenagem que é feita neste instante, amigos e amigas, ao também orador da 

turma, Dr. Paulo Salamuni, Procurador de Curitiba, que foi Presidente do Clube 

Sírio-Libanês e fundador do Memorial Árabe, Vereador por vários mandatos, 

sendo Presidente da Câmara e Prefeito interino de Curitiba, contribuindo e muito 

com a comunidade árabe no Paraná. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Na sequência, Cerimonial, homenagem ao querido Mounir Chaowiche, 

que ocupou numerosos e importantíssimos cargos na esfera municipal e estadual, 

também na Caixa Econômica Federal, foi diretor da nossa Cohab e da Cohapar, 

na época em que foi denominado e conhecido em todo o Paraná como João de 

Barro. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, homenagem 

à queridíssima Fabiola Akel. Nascida em Guarapuava, dedica-se à música, 

atuando em várias orquestras em São Paulo e no Paraná, faz parte também das 

irmãs ortodoxas e integra a nossa Ladies Ensemble. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Na sequência, Prof. Dr. Jamil Iskandar, Presidente da 

Sociedade Beneficente Muçulmana do Paraná. Deu aulas de História em várias 

universidades do Brasil e do mundo, muito contribuindo com a comunidade árabe 

no nosso Estado, no Brasil e por onde passa. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Neste momento, senhoras e senhores, passamos, conforme foi 

mencionado pelos Deputados Alexandre Curi e Hussein Bakri, teremos algumas 

homenagens in memoriam, a queridos e queridas que muito participaram desta 

história, que deixaram seu legado e permanecem para sempre nos corações de 

todos e do Paraná como um todo. Inicialmente, a primeira homenagem não 

poderia ser diferente, é à inesquecível Amne Ali Bakri, mãe do Deputado Hussein, 

e convidamos para que venha à frente para compartilhar com V.Ex.ª, Maruan 

Bakri, sobrinho do nosso Deputado e neto de Amne Ali Bakri, que foi uma pessoa 

que União da Vitória guarda e nunca mais vai esquecer. Generosa em todas as 

instâncias, recebia a todos, sem distinção de raça, de credo ou de religião. A casa 

dela estava sempre cheia e aberta para os patrícios que passavam por União da 

Vitória, um verdadeiro farol para receber todos que por ali passavam. (Procedeu-

se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, a homenagem a um dos 
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gigantes da comunidade árabe do Paraná e do Brasil, Comendador Abdo Dib 

Abage, e quem receberá a homenagem é seu filho, Rafael Abdo Abage. O 

Comendador Abdo Dib Abage foi um grande homem, foi Cônsul Honorário no 

Paraná e em Santa Catarina, contribuindo muito com a comunidade árabe em 

Curitiba, no Paraná e no Brasil. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 

sequência, a homenagem que será feita ao inesquecível Comendador Nahim 

Akel. Para tanto, convidamos o orador da turma, nosso queridíssimo Ardisson 

Akel. E, se nos permite, pedir aos seus irmãos que venham à frente também, 

nosso Ex-Reitor Zaki Akel Sobrinho e o Ex-Secretário de Estado Omar Akel, para 

que venham representando esta poderosa família árabe. A homenagem que é 

feita ao inesquecível Nahim Akel, que foi Presidente do Conselho Administrativo 

da Igreja Ortodoxa Antioquina de Curitiba e muito contribuiu com a comunidade 

árabe. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) In memoriam, ainda, a 

homenagem a Haj Hussein Ibrahim Omairy, e quem receberá a homenagem será 

seu filho, Faisal Omairy. Haj Hussein Ibrahim Omairy foi fundador da Sociedade 

Beneficente do Paraná e primeiro Presidente, contribuiu muito com a comunidade 

árabe em Curitiba. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Também in 

memoriam, nesta noite dedicada à comunidade árabe, a homenagem a Haj Ali 

Hachem El Husseini. E quem recebe a homenagem é seu sobrinho, Saik Amir 

Hechem. Haj Ali, que foi comerciante industrial e homem de bem, contribuindo 

muito com a comunidade árabe. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) 

Ainda in memoriam, senhoras e senhores, a homenagem a Ibrahim Hamud, e 

quem recebe a homenagem não pôde estar presente, mas receberá 

oportunamente. Pedimos também, à memória de Ibrahim Hamud, uma salva de 

palmas, senhoras e senhores. Receberá oportunamente a esposa, Sr.ª Jamili. 

(Aplausos.) In memoriam ainda, Sr. Issa Madhat Abdullah, e quem receberá é sua 

esposa, Mufida Abdullah, com os filhos também. Peço aos filhos que a 

acompanhem, por gentileza. Comerciante de sucesso que contribuiu muito na 

área social na comunidade árabe em Curitiba, no Paraná e no Brasil, a 

homenagem ao Sr. Issa Madhat Abdullah. (Procedeu-se à entrega da Menção 
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Honrosa.) À memória de um dos maiores líderes políticos do Paraná e do Brasil 

em todos os tempos, peço a gentileza a ele, que carrega o nome de seu pai 

orgulhosamente, ao longo de toda a vida, José Richa Filho, Pepe Richa, que 

venha à frente representar o Ex-Governador e Ex-Senador José Richa – um 

homem que marcou e ainda marca a história do Paraná e do Brasil, pai do nosso 

Ex-Governador Beto Richa e do Pepe. Está aí o nosso Ex-Secretário de Estado 

Pepe Richa, José Richa Filho, a representar, senhoras e senhores, o inesquecível 

Governador José Richa. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) O sempre 

querido Pepe Richa. Onde quer que vá o Pepe é sempre recebido com muito 

carinho e com muita simpatia. Sempre simpático e carinhoso o nosso Pepe Richa. 

Senhoras e senhores, na sequência, a homenagem ao inesquecível Padre 

Antônio Ward. Peço que venha um pouquinho mais à frente o Padre Semman 

Nassr, para receber esta homenagem encaminhada in memoriam ao Padre 

Antônio Ward, que foi padre da Igreja Ortodoxa Antioquina São Jorge de Curitiba 

por mais de 30 anos, e contribuiu muito com a comunidade árabe aqui da cidade 

e do Estado. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Ainda in memoriam, 

senhoras e senhores, na sequência, a homenagem a Sabra Ali Bhay. Quem 

receberá serão a esposa e os filhos. Um dos fundadores da Sociedade 

Beneficente Muçulmana em Paranaguá e que muito contribuiu com a comunidade 

árabe, senhoras e senhores, Sabra Ali Bhay. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Ainda in memoriam a homenagem, senhoras e senhores, a Said 

Mohamed El Khatib. Quem receberá é o consagrado e notário jornalista Faruk Al 

Khatib. Said foi um grande homem. Veio para o Brasil e construiu uma história 

maravilhosa, menino ainda, 13 anos de idade. Contribuiu para a construção da 

Igreja Ortodoxa e, também, da Sociedade Beneficente Muçulmana do Paraná. O 

brilhante jornalista Faruk Al Khatib representando o seu pai, o distintíssimo e 

inesquecível Said Mohamed El Khatib. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Cumprimentamos o querido Faruk, um dos mais maravilhosos textos 

jornalísticos do Brasil, e a memória do seu pai, o inesquecível Said Mohamed El 

Khatib. Na sequência, Deputado Hussein Bakri, também in memoriam, a 
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homenagem ao inesquecível Zaki Zaraik, na pessoa de sua filha Eliana Zaraik. 

Comerciante, um dos fundadores da SBM e que muito contribuiu também com a 

comunidade árabe em Curitiba, senhoras e senhores, a homenagem a Zaki 

Hussein Zaraik. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, 

Deputado, a homenagem bem lembrada por V.Ex.ª, Deputado Hussein Bakri, 

Líder do Governo, e pelo Deputado Alexandre Curi, 1.º Secretário, às mulheres 

árabes. Inicialmente, convidamos a Sr.ª Fatima Said Hajar, uma grande mulher, 

sempre atuando na área social na comunidade árabe em Curitiba, sendo 

homenageada e cumprimentada. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) 

Faremos uma foto ao final, Deputado Hussein Bakri, com V.Ex.ª e todos os 

homenageados. Peço que permaneçam conosco. Na sequência, convidamos Haji 

Fatima Mansur, que sempre está presente na Sociedade Beneficente Muçulmana 

trabalhando em benefício da comunidade árabe. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Senhoras e senhores, na sequência, Nádia Hameti, professora 

da língua árabe e Secretária do Consulado Árabe da Síria em Curitiba e Santa 

Catarina. Recebe a homenagem do Deputado Hussein Bakri e do Deputado 

Alexandre Curi e do Poder Legislativo Estadual Paranaense, Prof.ª Nádia Hameti. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Deputado Hussein Bakri, na 

sequência, convidamos a Sr.ª Norman Bitar Youssef. Presidente das Irmãs 

Ortodoxas Antioquianas da Igreja São Jorge de Curitiba, que tem feito um grande 

trabalho social na comunidade árabe. Recebe os cumprimentos e a homenagem 

do Deputado Hussein Bakri, Líder do Governo, proponente da homenagem, junto 

com o Alexandre Curi, Norman Bitar Youssef. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Na sequência, Deputado Hussein Bakri, a homenagem à Dr.ª Rabeb 

Toubal. E convidamos, obviamente, seu esposo, o Padre Semman Nassr para 

acompanhar de pertinho. Ela que é professora e coordenadora da Irmandade 

Ortodoxa em Curitiba, Rabeb Toubal. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Deputado Hussein Bakri, convidamos neste instante, amigos e amigas, 

para nossa honra e satisfação, e que representa não só a comunidade árabe de 

Curitiba e do Paraná, mas a comunidade árabe do Brasil inteiro, no mundo inteiro, 
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professora escritora Rima Awada Zahra. Refugiada da Guerra Civil da Síria, 

completou os estudos no Brasil, já publicou quatro livros conhecidos e 

reconhecidos mundialmente, professora e escritora Rima Awada Zahra. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Convidamos agora os homens 

homenageados, Deputado Hussein Bakri. Inicialmente, Ali Ahmad Hamdar, que 

dispensa qualquer apresentação, um dos gigantes da comunidade árabe 

paranaense e brasileira, recebendo a homenagem da Assembleia Legislativa do 

povo do Paraná. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, 

Amadeu Kensol El Ghouri, fundador do Grupo Brimo do Paraná, que tem quase 

5 mil amigos, e faz um belíssimo trabalho na comunidade árabe no Paraná. A 

homenagem que é feita pelo Poder Legislativo Estadual Paranaense, pela Casa 

de Leis do Povo do Paraná, a Amadeu Kensol El Ghouri. (Procedeu-se à entrega 

da Menção Honrosa.) Deputado Hussein Bakri, queremos convidar para 

acompanhar V.Ex.ª aqui à frente o Roger Pereira, que é jornalista e assessora o 

Deputado Alexandre Curi, para receber a homenagem do nosso querido Aníbal 

Khury Junior. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Aí está a 

homenagem que será encaminhada ao Aníbal Khury Junior. O Roger Pereira que 

encaminhará em mãos. E eu peço mais uma vez uma salva de palmas ao Aníbal 

Khury Junior, que não pôde estar aqui, e o Roger a representar mais uma vez a 

família. Na sequência, quem recebe a homenagem é Comendador Habib Al 

Hanna, e quem recebe é o primo Mario Abdulla. Habib Al Hanna da Sociedade 

Beneficente Árabe de Brasília e Presidente do Conselho Administrativo da Igreja 

Ortodoxa Antioquina São Jorge, muito contribuiu com a comunidade árabe e 

contribuiu. A homenagem ao Comendador Habib Al Hanna! (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, a homenagem a Gassan Sabra 

Bhay. Da mesma forma, como ele convidou, que tal os amigos todos descerem 

agora? Vamos descer? São os amigos de Paranaguá, não é isso? Vamos lá, 

parnanguaras. Jorge Saad, você é ótimo comerciante e excelente pessoa, 

Presidente da Sociedade Muçulmana em Paranaguá e fazendo um belíssimo 

trabalho na comunidade árabe na cidade de Paranaguá, cidade berço da 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 
 

 

25 

 

civilização paranaense. Olha a comunidade árabe parnanguara, comunidade 

árabe caiçara reunida ali, com todo respeito. A homenagem a Gassan Sabra 

Bhay. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, convidamos 

Ghassan Youssef, comerciante e excelente pessoa, Presidente do Conselho 

Administrativo de Igreja Ortodoxa Antioquina São Jorge, aqui em Curitiba, que faz 

um ótimo trabalho sempre na comunidade árabe em Curitiba, no Paraná e no 

Brasil. A homenagem, senhoras e senhores, a Ghassan Youssef. (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, a homenagem que será feita a 

Ahmed Ali Charkie. Quem está conosco é o seu sobrinho Ibrahim Charkie. A 

homenagem a Ahmed Ali Charkie, comerciante e um dos fundadores da SBM do 

Paraná e que muito tem contribuído com a comunidade árabe. Ibrahim a 

representá-lo nesta oportunidade, sendo cumprimentado pelo Deputado Hussein 

Bakri, que juntamente com o Deputado Alexandre Curi são proponentes e 

mentores desta homenagem. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 

sequência, Deputado Alexandre e Deputado Hussein Bakri, convidamos o 

mundialmente famoso também, Kaysar Dadour. Boa noite, Kaysar! Está conosco 

o Kaysar? Não pôde estar aqui, mas podem aplaudir o Kaysar. É a irmã que está 

aqui, a Celine. Ó, Celine, tem milhões de fãs aqui e em todo Brasil, não é, Celine? 

A mãe também está aqui? A Dayane também está aqui conosco? A Dayane está 

filmando. O Kaysar, refugiado da Síria, que tem essa história maravilhosa, 

participou do Big Brother Brasil e de novelas e filmes na televisão e no cinema, 

divulgando a cultura árabe. A Kaysar Dadour uma salva de palmas, senhoras e 

senhores, na pessoa dos familiares, a Celine e a Dayane. (Procedeu-se à entrega 

da Menção Honrosa.) Convidamos agora Mohamad Ibrahim Barakat e quem 

recebe a homenagem é o Sheik Muhammad Jaafar Khalil. Mohamad Ibrahim 

Barakat, grande líder da comunidade árabe, foi inclusive vereador em Foz do 

Iguaçu, e continua contribuindo com a comunidade árabe no Paraná. (Procedeu-

se à entrega da Menção Honrosa.) Convidamos agora o Dr. Mouhamed 

Hamadoush, refugiado da Síria, dentista e faz um belíssimo trabalho na 

comunidade árabe. A homenagem da Assembleia Legislativa do povo do Paraná, 
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dos Deputados Alexandre Curi e Hussein Bakri, senhoras e senhores, ao Dr. 

Mouhamed Hamadoush. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 

sequência, Presidente da Unimed Paraná, Dr. Rached Traya. (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.). Agora, a homenagem a Wail Assaf e quem recebe 

a homenagem e pedimos que venha à frente é Hatman Youssef. Comerciante de 

sucesso em São José dos Pinhais, sempre atuando na área social da cidade, da 

Metropolitana de Curitiba, em todo Paraná e em todo Brasil. Neste instante, aí 

está Hatman Youssef a representar, senhoras e senhores, Wail Assaf. (Procedeu-

se à entrega da Menção Honrosa.) Amigos e amigas, senhoras e senhores, 

finalizando as homenagens, mas não menos importante, muito pelo contrário, 

convidamos esses meninos queridos que ilustraram e abrilhantaram este nosso 

encontro. Eles integram o Alma Síria. Convido para que venham à frente receber 

a homenagem Abed Tokmaji, Lucia Loxka e Myria Tokmaji. Alma Síria! 

Refugiados da Guerra na Síria, deram a volta por cima e formaram esse 

maravilhoso conjunto, o Alma Síria. Peço mais uma vez à querida Fabiola Akel 

que se aproxime também. Fabiola Akel, se aproxime lá desta homenagem ao 

nosso trio Alma Síria, para sair bem pertinho na foto. A homenagem, senhoras e 

senhores, à própria alma árabe, conjunto musical Alma Síria! (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) 

Chegamos à conclusão, senhoras e senhores, lembrando que logo mais teremos 

o coquetel que será oferecido aqui no Espaço Cultural desta Casa de Leis. Peço 

que todos permaneçam conosco mais alguns instantes para as fotografias finais 

aqui. Em nome do Deputado Alexandre Curi e do Deputado Hussein Bakri, 

Presidente da Sessão, agradecemos a presença das autoridades, familiares e 

amigos dos homenageados, imprensa, bem como de todos que compareceram 

honrando e dignificando o Poder Legislativo Estadual Paranaense. Convidamos 

todos para participarem do coquetel que será servido no Espaço Cultural desta 

Casa de Leis. Em nome do Deputado Hussein Bakri, declaramos encerrada esta 

Sessão Solene. Uma boa noite a todos! Viva o povo árabe! Viva o povo brasileiro! 
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“LEVANTA-SE A SESSÃO”. 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18 horas.) 


